

何西良:行走在乡村的大平调名家

“赵匡胤下河东，心如刀绞……”这是大平调的戏词，何西良唱得字正腔圆，在节奏上很静稳，听来有浑成一体之感，十分过瘾。在菏泽，“何西良”是个很响亮的名字，喜爱大平调剧种的观众称他为“小黑牛的徒弟”、“曹州红脸王”。他是国家一级演员，也是国家级非物质文化遗产大平调传承人。

“小黑牛”的入室弟子

说到自己的师父郭盛高，何西良听老辈人讲，“他是9岁登台，11岁红遍河南南北，他的戏已经成为当时剧团的金字招牌。”而“小黑牛”这个称呼的来历，老辈人的说法是：郭盛高皮肤黑，唱大平调嗓音洪亮，在台上生龙活虎，有一股子蛮劲，故名“小黑牛”。

何西良开始学习唱戏时，已经17岁了，“在唱戏这个行业，这个年龄学戏，属于起步比较晚。”

17岁进剧团培训班的何西良，硬是靠着一股倔劲儿，练出了一副好嗓子，练出了非常扎实的基本功，“刚练的时候腰、腿都比较硬，比别的小演员要费

更大的劲儿才能练好。”

1984年，何西良正式拜“小黑牛”郭盛高为师，郭盛高被称为“平调王”，何西良在此后的七八年时间内树立了自己在大平调领域的“红脸王”称号。在鲁西南一带以及河北南部、河南东部，何西良名声很大，喜爱大平调剧种的观众说：“何西良的戏通俗易懂，老少皆宜，是一个具有‘工匠’精神的好艺人。”

学习戏剧苦亦甜

在何西良的心目中，开始学唱戏的那段时间，和现在大平调被列为非物质文化遗产进行保护面临的情况差不多，“1980年，菏泽地区成立了菏泽县大平调戏曲培训班，招收了50名学员，我是其中之一。”

菏泽县大平调戏曲培训班成立的背景，是当时大平调演员青黄不接，“1968年，菏泽地区的平调剧团全部被撤销。1975年至1979年，东明及菏泽两县才重新组建恢复县大平调剧团。当时，我师父那一代的大平调名角差不多都快50岁了，年轻演员则比较匮乏。”

何西良说，当年在农村演出，以前在培训班里都没有受过的苦，现在全尝遍了，“农村大多数情况下都是露天演出，四五十人的剧团，睡在麦秸窝是经常的事情。”

传统文化盼来春天

大半辈子与戏剧打交道，何西良回忆起过去，眼睛不自觉地眯了起来，旧时戏曲之路被缓缓道来。

“以前在城市中听戏是需要买票的，戏曲演员的社会地位也比较高，名家名段都被观众们广为推崇。”在他的眼里里，依然可以浮现出人民剧院、菏泽剧院人头攒动的繁华景象。

随着传播媒介的不断创新，网络等新媒体充斥了城市人的生活。因为“多元文化影响”，“受众范围缩小”等多种原因，戏剧之路开始逐渐远离城市生活。以前在城市中经久不衰的戏剧，被迫“转战”到了农村。

从2000年开始，一般庙会、庆典、婚丧嫁娶等情况会请我们过去，听戏的人也大多数是中老年人，年轻的都不怎么愿意听了。”说起大平调的现状，何西良的眼中充满了焦虑和惋惜。“为了给戏剧找出路，我们想了很多办法，和企业联合，创作了《张三李四》、《法魂》、《天职》等现代戏，虽然开创了大平调演唱的新风格，但是也无法改变这个大的趋势。”

2009年，大平调被国务院列为国家级非物质文化遗产。2012年，随着深化文化体制改革，戏剧文化的传承越来越受到重视。“现在，国家不仅把编制问题解决了，还为我们提供了经费和演出车，虽然大平调目前还是处于青黄不接的状况，现在传统文化不断得到重视，我相信传统戏剧大平调也能迎来新的春天。”何西良说。记者 张品

百姓故事



村民坑塘边捡「野鸡」竟是大麻鳽

本报讯(记者 王浩)1月27日晚，郓城县李集镇常楼村一位热心村民常相振，在本村坑塘的芦苇丛中发现一只酷似“野鸡”的水鸟已飞不起来，身体状况差，于是将它带回家，并从网上查到山东省林业厅的电话，希望工作人员前来辨认、救助。

省林业局随将信息发给菏泽市森林公安局，市森林公安局通知了郓城县林业局，1月28日，郓城县森林公安局和野生动物保护站工作人员接到电话了解情况后，立即赶到现场，并将这只鸟带到郓城县林业局，工作人员进行了初步检查，发现身体并没有受伤，可能是由于近段时间天寒地冻，鸟觅不到食物，“饥寒交迫”所致，于是对其进行喂养。并于1月29日送到菏泽市林业局森保站，市林业局研究员王海明经过辨认，确认此鸟为大麻鳽，属鹤形目鹭科，为国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物(简称“三有”保护动物)。

经过精心饲养，大麻鳽状态恢复良好，1月30日下午，市林业局工作人员随即将其放生于菏泽赵王河湿地公园。

王海明表示，冬季是鸟类生命最脆弱的季节，特别是大范围的雨雪天气给动物觅食造成很大障碍，很多鸟类因觅不到食物，嗷嗷待毙。幼鸟更是面临饿死之困境。呼吁广大市民自觉爱鸟护鸟，积极保护野生动物资源，为“生态菏泽、美丽菏泽”建设做出积极贡献。

牡丹区“牵手关爱 快乐成长”活动传递浓浓爱意——

为留守儿童播撒爱的阳光

1月19日清晨，伴着浓雾，记者所乘车辆缓缓驶出城区，向着西南方向的牡丹区马岭岗镇进发。

与此同时，十名当地留守儿童也在各自教师的带领下从几处小学出发，暂住该镇驻地。

“这些孩子1月18日下午刚接到通知，我们并没有向他们告知此行的目的。”同行的共青团牡丹区委书记张佳路向记者说道，“区关工委和区团委将联合中铭金沙湾志愿者服务队启动‘牵手关爱 快乐成长’活动，带这十名留守儿童逛一逛咱们的牡丹城。”

9时许，一行人从马岭岗镇返回爱心企业稍作修整，便开启了为期一上午的游玩时间。

在冀鲁豫边区革命纪念馆，孩子们有序地列队进入各个展馆参观。在一件件实物面前听着讲解员的介绍，他们听得聚精会神。在这里，男孩子们的天性得以显现，面对各种刀枪、子弹等武器时，他们显得很好奇。“原来咱们这以前有条大河呢，还有那么多珍贵的文物。我真为自己的家乡感到自豪。”马岭岗小学学生文祥小朋友对记者说道。

在市图书馆，孩子们在工作人员的带领下，浏览了各个展厅、分类阅览室。尤其是在儿童读物区，他们显示出浓厚的学习兴趣。各自抱着一本书贪婪地翻阅起来。“我们的孩子都很热爱学习，平时课外读物比较多，来到这里，被琳琅满目的书籍吸引住了，每一本都想看看。”带队教师张霞对记者说道。



由于时间有限，孩子们依依不舍地放下手中的读物，赶往下一个目的地。

在市博物馆，孩子们浏览了书画作品，近距离观看了元代古沉船，面对这些琳琅满目的展品，他们显得很好奇。“原来咱们这以前有条大河呢，还有那么多珍贵的文物。我真为自己的家乡感到自豪。”马岭岗小学学生文祥小朋友对记者说道。

时针指向中午12点，一上午的游览活动即将进入尾声，孩子们显得意犹未尽。“说实话，这些孩子很少出来过。这次游览活动，对他们来说真的很有意义。”张霞对记者说。

据张佳路介绍，本次马岭岗镇的十名留守儿童是首批受益儿童。

在春节前后，“牵手关爱 快乐成长”活动将分别在牡丹区何楼街道办事处、马岭岗镇、大黄集镇、王浩屯镇、吴店镇各挑选100名，共计500名留守儿童将得到帮助。

文/图 记者 常焕坦



学习贯彻十九大精神·菏泽故事

禁毒宣传进集市

▲近日，定陶区公安局半堤派出所民警走进辖区集市，以收缴的罂粟苗作为“活教材”，向村民讲解食用和种植罂粟对人身体和社会造成的危害，切实增强群众自觉自愿抵制毒品的意识和能力。记者 全志华 通讯员 朱建英 摄



假期打工体验社会

▲1月30日，大学生黄晓彤在市区中华西路一家超市收款。黄晓彤是潍坊护理职业学院的大一学生，放寒假不便在离家不远的超市找到了一份收银员的工作。记者了解到，不少大学生把假期打工当成体验社会、锻炼自我的好机会，为将来离开校园、适应社会做准备。



▲1月28日，菏泽市梦之蓝杯象棋精英赛暨2018将帅棋院谁是棋王系列赛第四轮开赛，全市各县区百余人参赛，选手们通过比赛相互交流、切磋技艺，极大地推动了我市象棋活动的发展。此活动由市体育局主办，市将帅象棋俱乐部承办。

办一个市场 兴一个产业 活一地经济 富一方百姓



康庄服装大市场无疑是菏泽市的一块“金字招牌”，带动并影响着全市的服装经济发展。经过近40年的开发建设，康庄服装市场已发展成为山东省四大服装服饰专业市场之一，这是一个从无到有的过程，也是我们菏泽人不断探索与创新的过程。

菏泽亿联世贸中心打造的新康庄服装城，依托老市场再次原址升级，打造一座更为先进、更为国际化的现代服装城。依托菏泽康庄商圈，打造宜商宜游宜居的国际服装城。未来，这里拥有繁荣兴旺的市场、鳞次栉比的商厦、人头攒动的商贾，巨

还涵盖了世贸广场、万国风情街、世贸公馆、世贸购物中心共50余万平方米商业营业面积，形成规模效益与规模经济，从而夯实康庄商圈在菏泽的商业核心地位。新康庄服装城，在自身快速发展的同时，还将带动市场周边房地产业、现代物流、金融投资、信息服务、服装会展等相关行业的发展，项目正式运营后，将引入经营户1万户，实现直接就业创业5万人，间接就业20万人左右，为服装城集聚人气发挥了积极作用，促进了“房东经济”的繁荣，将成为民营经济发展的“孵化器”。

服装城依托菏泽鲁苏豫皖四省边界地区中心城市定位，以及菏泽机场、高铁、高速、保税区等大量基础设施的纷纷落地，未来不仅辐射全地市1000万人口，而且辐射菏泽周边100公里的8000万人口。

市场销售品牌不断强化

老康庄市场是在地摊经营的基础上发展起来的，初时经营的商品比较低档。随着人民生活水平的提高，消费者对购物环境与商品品牌质量更加重视，新康庄服装城顺应时势、因势利导、超前规划，一手打造宽松舒适的购物环境，一手打造众望所归的品牌经营；逐步实现从无牌经营向借牌经营、创牌经营、品牌专营转变，实现从批发为主向批零并重转变。

市场功能配套不断加强

新康庄服装城将坚持提升市场功能与提升商

城功能并举、调整存量与优化增量并举，着力在空间优化、资源整合、布局调整、市场改造、产业升级、社会治理等方面下工夫，努力打造国际化服装名城。具体措施是优化功能平台，打造九大贸易平台全程支撑：

产品交易平台：开放式产品展示、产品交易平台，打造交易无阻碍；

商品贸易平台：组织联盟、定期开展沙龙交流活动，提供学习和提升空间；

信息物流平台：共享商业资源，同享物流运输便利；

仓储配送平台：集中仓储服务，有效减少货物堆放负担；

电子商务平台：线上交易和线下买卖同时进行，提供线上营销门户，支撑在线支付与结算，提供手机推送和统一呼叫服务等；

金融服务平台：组织商家财产联合保险，提供推广资金支持；

休闲娱乐平台：开放广场等公共设施，开通wifi供消费者使用；

会议展示平台：提供公司或组织营销活动场所和会议场所；

购物体验平台：提供吃喝玩乐购，一站式购物体验商业综合体。

市场商品业态丰富齐全

新康庄服装城作为现代化服装商城，兼具现货批发、零售、品牌连锁等功能，涵盖男女装、孕婴用品、童装童玩、中老年装、针织内衣、裤业、羽绒、

皮草、鞋包、皮具等服装全业态，满足现代菏泽人一站式购物需求。

市场电子商务同步发展

发展电子商务是创新商业模式的重要举措，也是培育新兴产业的关键所在。亿联世贸中心自主开发的“亿联云购”1.0版本已初具雏形，一个以“实体店+网店”的二合一模式、“平台+供货商+入驻商+物流配送+消费者”五位一体的模式，构建五大管理功能，并整合鲁西南周边地区的所有商贸资源，定位鲁西南跨境电商型的互联网+商业平台，服务商家、促进销售。形成以实物展示与虚拟展示、传统营销与网络营销、现场交易与网上交易相结合的网下有形市场与网上无形市场相互交融、互促发展的新型商品市场。

作为山东省重点项目、菏泽市重点项目招商项目、牡丹区一号工程，亿联世贸中心一期主打产品新康庄服装城，是伴随着菏泽城市发展大幕的伟大创举，是民企500强亿联控股集团20年70座大型商业市场开发、建设、运营砥砺的结晶，在“政府主导、市场运作、优化平台、改革创新、完善配套”五条原则指导下，巩固实体市场、拓展新兴市场，发展电子商务，必将为菏泽带来一座更加繁荣、富民成效更加显著的新型服装城，实现“办一个市场、兴一个产业、活一地经济、富一方百姓”的宏伟目标。

记者 李亚楠